	

	 
2015, Jaargang 7. Nummer 15. Week 26.
In deze Voorall Nieuwsflits leest u het nieuws dat Voorall
 opviel en dat wij graag met u willen delen.  
                                          

	 

 
Informatiebijeenkomst over reuma
Op donderdag 18 juni organiseerden Voorall en Stichting Federatie Eekta een informatiebijeenkomst over reuma voor Surinaams Hindoestaanse mensen in Den Haag. Op deze geslaagde middag waren ruim 100 mensen aanwezig. Specialiste ouderenzorg, mevrouw Shirin Jhagru, gaf informatie over reuma en mevrouw Marlies den Drijver van HWW Zorg vertelde over haar werk als reumaverpleegkundige. Bijzonder was het ervaringsverhaal waarin iemand vertelde over zijn leven met reuma. De belangrijkste boodschap deze middag: verzwijg je ziekte niet, laat je behandelen door de specialist en blijf bewegen. Na afloop was er voldoende tijd om individuele vragen aan de sprekers te stellen. 

	​

 
Mens en Tuin, een zorgtuin in de stad
Aan de rand van Moerwijk vind je zorgtuin en stadskwekerij Mens en Tuin. Bij Mens en Tuin kunnen mensen terecht die ondersteuning of hulp nodig hebben. Deelnemers kunnen onder deskundige begeleiding meedoen aan kunstzinnige activiteiten. Wil je meer informatie of je aanmelden als deelnemer bij Mens en Tuin? De huisarts, therapeut, maatschappelijk werker, begeleidende instantie of woonvoorziening kan helpen met het maken van een afspraak.
Voor meer informatie of voor direct aanmelden kunt u contact opnemen met: Annette Versteege, coördinerend begeleider zorg, (maandag, dinsdag, vrijdag) telefoon: 070 3211937, e-mail: zorg@mensentuin.nl of klik hier voor meer informatie

	 

 
Chronisch zieke gewild als cliënt bij zorgverzekeraar
Het wordt voor zorgverzekeraars aantrekkelijker om chronisch zieken als klant te hebben. Vanaf volgend jaar krijgen de verzekeraars meer geld van de overheid voor mensen die veel zorg nodig hebben. Minister Edith Schippers (Volksgezondheid) wil dat de verzekeraars beter kijken wat de beste zorg is voor mensen met langdurige gezondheidsproblemen. Ze denkt dat de zorgkosten omlaag kunnen als voor deze groep tegen een scherpe prijs zorg wordt ingekocht.
 
Bron: AD Haagsche Courant

	 
 
 
Hoortoestel kind vergoed
Hoortoestellen voor kinderen worden in 2016 volledig vergoed via de basisverzekering. Minister Edith Schippers (Volksgezondheid) schrapt de huidige eigen bijdrage van 25 procent op verzoek van alle kamerfracties. Geen enkele parlementariër wil dat kinderen een achterstand kunnen oplopen omdat ze geen goed hoortoestel hebben als hun ouders de eigen bijdrage niet kunnen betalen.
 
Bron: AD Haagsche Courant

	 

Bijeenkomst 'Tips & Trics voor het keukentafelgesprek'
Op donderdag 21 mei jongstleden organiseerde Voorall, in samenwerking met het Platform VG Haaglanden, een bijeenkomst als voorbereiding op het zogenoemde Keukentafelgesprek met de gemeente. Het is de bedoeling om via het Keukentafelgesprek de hulpvraag te onderzoeken en de eigen mogelijkheden daarin te bekijken. Van de bijeenkomst is een verslag gemaakt.
Wilt u dit verslag lezen? Stuur een e-mail aan info@voorall.nl of bel naar
070 - 365 52 88. Het verslag wordt u dan zo snel mogelijk toegestuurd.  

	 

 
Winkel jong dementerenden
Jonge mensen met dementie runnen vanaf vandaag een tweedehandskledingwinkel in het dagcentrum Mariahoeve aan de Hofzichtlaan 115 in Den Haag. De winkel, genaamd Floortje, is opgezet als een nieuwe behandelactiviteit van Florence waaraan cliënten van de dagbesteding mee kunnen doen. De jong dementerenden draaien samen met medewerkers van zorgorganisatie Florence de winkel, die van maandag tot en met vrijdag van 10.30 tot 14.30 uur is geopend. Mensen die bruikbare kleding over hebben, kunnen die afgeven bij de receptie.
 
Bron: AD Haagsche Courant 

	Voor aan- en afmelding voor deze nieuwsbrief of suggesties of vragen
kunt u mailen naar: nieuwsflits@voorall.nl
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