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2015, Jaargang 7. Nummer 1. Week 2.
In deze Voorall Nieuwsflits leest u het nieuws dat 
Voorall opviel en dat wij graag met u willen delen.
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Vanwege de overgang naar een andere digitale werkomgeving bestaat de mogelijkheid dat u de Nieuwsflits de afgelopen weken niet heeft ontvangen. Onze excuses hiervoor.
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Campagne ‘Den Haag deelt uw zorg’ van start
Deze campagne van de gemeente Den Haag informeert u over de veranderingen in de zorg per 1 januari 2015. Dit doet de gemeente onder andere via posters, radiospots, advertenties en een speciale editie van de Stadskrant: Klik hier
Ook wordt er een speciale bijeenkomst gehouden. Noteert u vast in uw agenda: zaterdag 14 februari van 13.00 tot 16.00 uur in Parkoers. Voor meer informatie over de campagne: Klik hier
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Tolknet 
Nienke Oosting is in november 2014 begonnen als communicatiemedewerker bij Tolknet. Tijdens haar opleiding gezondheidswetenschappen heeft zij stage gelopen in het audiologisch centrum van het VUmc in Amsterdam. Daar heeft zij onderzoek gedaan naar het gebruik van extra hoorhulpmiddelen onder slechthorenden. Nienke is zelf slechthorend en vindt het belangrijk dat slechthorenden en doven weten dat ze gebruik kunnen maken van verschillende hoorhulpmiddelen. Daarnaast is het voor haar een uitdaging om Tolknet landelijke bekendheid te geven. Klik hier om de website te bekijken.
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Speciale artsen in Bronovo 
Speciaal opgeleide artsen gaan vanaf januari de spoedeisende hulppost in het Haagse Bronovo ziekenhuis bemannen. Doel is de zorg 'nog beter' te maken. Patienten met een acute klacht werden tot nu toe beoordeeld voor arts-assistenten. Die maken nu dus plaats voor de nieuwe ‘SEH-artsen’. De SEH-arts, die erin is getraind om snel te beslissen, is een nieuw fenomeen in Nederland.  

Bron: AD Haagsche Courant
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BijnierNet
Eind 2014 is de stichting BijnierNET opgericht, het landelijk, digitaal ontmoetingspunt voor patiënten met een bijnieraandoening, hun mantelzorgers en hun zorgverleners. Via dit platform kan men kennis uitwisselen over de ziekte en het ziek zijn, maar ook het uniformeren van ‘zorgpaden’ gaan bijdragen aan een verhoging van de kwaliteit van de zorg voor bijnierpatiënten. De Stichting heeft als opdracht dit proces te stimuleren, te ondersteunen en te bewaken. Voor meer informatie klik hier.
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Ibuprofen blijkt sleutel om stokoud te worden
Ibuprofen is niet alleen een ontstekingsremmende pijnstiller, maar vertraagt ook de veroudering aanzienlijk. Dat blijkt uit onderzoek. Ibuprofen werd eerder al in verband gebracht met een kleinere kans op ouderdomsziekten zoals Alzheimer. Ibuprofen verlicht pijn en helpt tegen koorts en infecties. Hoeveel belovend het onderzoek ook is, we moeten volgens hoogleraar Nollen niet opeens massaal Ibuprofen slikken om lang jong te blijven. Er is eerst meer onderzoek nodig.

Bron: AD Haagsche Courant  
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Wereld Braille Dag
Op zondag 4 januari was het Wereld Braille Dag. Op deze dag is Louis Braille, de uitvindervan het brailleschrift, geboren. Met de Wereld Braille Dag wil men jaarlijks het belang en de betekenis van braille in de eenentwintigste eeuw onder de aandacht van een groot publiek brengen. Dankzij Louis Braille hebben duizenden zeer slechtziende en blinde mensen over de hele wereld toegang tot informatie en de mogelijkheid om te communiceren.  

	Voor aan- en afmelding voor deze nieuwsbrief of suggesties of vragen
kunt u mailen naar: nieuwsflits@voorall.nl
 
Colofon
Eindredactie: Secretariaat Voorall, Yvonne Roos
Ontwerp: Matglas, Jan Bakker
 
Contactgegevens Voorall:
Van Diemenstraat 196
2518 VH Den Haag
070 365 52 88
info@voorall.nl
www.voorall.nl
twitter:@voorall
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