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2015, Jaargang 7. Nummer 2. Week 4.
In deze Voorall Nieuwsflits leest u het nieuws dat 
Voorall opviel en dat wij graag met u willen delen.
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Campagne ‘Help Voorall Mee!’ van start
Voorall is deze week begonnen aan de werving van nieuwe vrijwilligers. De campagne ‘Help Voorall Mee!’ bestaat uit tv- en radiospotjes en een speciale actieweek op Den Haag FM. Op 31 januari kunnen nieuwe vrijwilligers persoonlijk kennismaken met Voorall tijdens ‘De Grote Zeehelden Toegankelijkheidstest’.
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Den Haag FM voor Voorall
Op 26 januari wordt de actieweek op Den Haag FM afgetrapt in het radioprogramma ‘Haagse Ochtendradio’. Vrijwilligers van Voorall zijn elke ochtend in de studio te gast om te vertellen over hun werk voor Voorall en roepen luisteraars op te reageren op actuele vacatures. 
Momenteel is Voorall op zoek naar een coördinator film voor Onbeperkt Haags (jongerenplatform), een projectleider voor Ouders Ontmoeten Ouders Migranten, testers toegankelijkheid en een adviseur die de toegankelijkheid van publieke gebouwen stimuleert. Klik hier voor meer uitleg over de vacatures

Commercials op Omroep West en Den Haag FM/TV
Om nieuwe vrijwilligers enthousiast te maken om zich in te zetten voor een stad waarin je mét en zonder beperking welkom bent, worden vanaf 19 januari op radio en televisie commercials uitgezonden. De animatie is gemaakt door het Haagse ontwerpbureau ‘Studio Het Mes’ in samenwerking met ‘Suitup Studio’. Cabaretier/schrijver Marcel Verreck is te herkennen als voice-over.

De Grote Zeehelden Toegankelijkheidstest
De actieweek op Den Haag FM eindigt met een locatie-uitzending die op 31 januari wordt gemaakt vanuit het Zeeheldenkwartier waar Voorall die dag met (nieuwe) vrijwilligers de toegankelijkheid van restaurants en koffietentjes test. Tussen 10.00 en 12.00 uur wordt met diverse gasten in een speciaal programma ingezoomd op de activiteiten van Voorall. Ook worden tijdens 'De Grote Zeehelden Toegankelijkheidstest' opnames gemaakt voor een tv-verslag dat op donderdag 12 februari wordt uitgezonden op Den Haag TV. 

Wil je meehelpen met 'De Grote Zeehelden Toegankelijkheidstest'? Dat kan! Vanaf 11.00 uur kun je in de Witte de Withstraat (nummer 119) terecht voor een brunch. Van 12.00 tot 14.00 uur testen we het Zeeheldenkwartier, waarna we om 14.30 uur bij elkaar komen om na te praten tijdens een borrel.
Klik hier voor meer informatie

Meer weten?
Klik hier voor meer informatie over ‘Help Voorall Mee!’ en de commercial. 
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Minder ongevallen met de driewielfiets
Het bevorderen van het gebruik van de driewielfiets voor oudere fietsers zorgt voor minder ongevallen op de fietspaden en wegen. Minder ongevallen, dus ook minder kosten, maar meer welzijn en zelfstandigheid voor de ouderen zelf. De 65 tot 79 jarigen vormen de groep waarin op dit moment de meeste slachtoffers vallen bij fietsongevallen. De driewielfiets voor ouderen is voor een aantal ouderen dé oplossing voor dit probleem. Door toename van het aantal fietsende ouderen tot 2040 vraagt dit wel om aanpassing van de omgeving, met name op de fietspaden. Het aantal scootmobielen zal overigens verminderen omdat gemeenten steeds vaker een forse eigen bijdrage vragen. De verwachting is dat het aantal driewielfietsen ook daardoor fors gaat toenemen. Klik hier om meer over het onderwerp te lezen.
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Scootmobiel Welzorg instructiefilmpje 
Heeft u onlangs een scootmobiel aangeschaft? Of gaat u een scootmobiel huren of lenen voor uw vakantie? Wees dan goed voorbereid en bekijk het scootmobiel Welzorg instructiefilmpje voor het gebruik van scootmobielen op de openbare weg. Klik hier om het instructiefilmpje te bekijken
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Voorlichting over glaucoom in het Reinier de Graafziekenhuis
De poli 'oogheelkunde' van het Reinier de Graafziekenhuis houdt op 19 februari (van 17.30 tot 19.00 uur op de zesde verdieping) een voorlichtingsbijeenkomst over de oogziekte glaucoom. Er zal deskundige uitleg worden gegeven over onderzoeken, behandelmethoden en het ziekteverloop. Het Reinier de Graafziekenhuis is gelegen aan de Reinier de Graafweg 11, te Delft. 

Bron: AD Haagsche Courant 
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App helpt heuppatient Haga weer op de been
De orthopeed krijgt er in het Hagaziekenhuis een hulpje bij: een speciale app voor heuppatiënten. De app houdt de patiënt op de hoogte van de behandeling vanaf het moment dat besloten wordt tot operatie, tot 3 maanden na het ontslag. Een nieuwe heup krijgen is een ingewikkelde ingreep. Dat leg je als arts niet in 10 minuten uit. Dan is het prettig dat je de app er nog eens op kunt naslaan. De bedoeling is om straks uit te breiden naar andere aandoeningen, ook buiten orthopedie. 

Bron: AD Haagsche Courant
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Bronovo vrolijkt patiënten op met knuffelbhoeddha's
Het Bronovo ziekenhuis wil patiënten en bezoekers opbeuren met een knuffel. Dat gebeurt op 21 januari in het kader van Internationale Knuffeldag. De actie is een gezamenlijk initiatief van het ziekenhuis en van Sandra de Vries, de bedenkster van de knuffelboeddha, oftewel 'Huggy Buddha' genaamd. De 50 pluchen boeddha's worden tussen 11.00 en 14.00 uur uitgedeeld in het restaurant van het ziekenhuis.

Bron: AD Haagsche Courant 
 

	Voor aan- en afmelding voor deze nieuwsbrief of suggesties of vragen
kunt u mailen naar: nieuwsflits@voorall.nl
 
Colofon
Eindredactie: Secretariaat Voorall, Yvonne Roos
Ontwerp: Matglas, Jan Bakker
 
Contactgegevens Voorall:
Van Diemenstraat 196
2518 VH Den Haag
070 365 52 88
info@voorall.nl
www.voorall.nl
twitter:@voorall
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