 
	

	 
2015, Jaargang 7. Nummer 8. Week 14.
In deze Voorall Nieuwsflits leest u het nieuws dat 
Voorall opviel en dat wij graag met u willen delen.
 

 
Voorjaar 2015

	 

 
Haagse Passage getest tijdens NL Doet
Met ruim zestig man sterk ging Voorall vrijdag 20 maart naar de Haagse Passage om deze te testen op toegankelijkheid. Afgelopen jaar is de Nieuwe Haagse Passage geopend en vormt het de aansluiting op de bestaande Haagse Passage. Voorall testte de 42 winkels van de Oude en Nieuwe Passage plus nog wat horeca en winkels in de Korte Poten en Korte Houtstraat. Onze eigen vrijwilligers gingen op pad met vrijwilligers van de ANWB, de Witte Vogel en scholieren van het Mondriaan College. Naast inzicht in de toegankelijkheid was vriendelijkheid en service van het personeel doorslaggevend in de beleving van het winkelend publiek. Alle bevindingen zijn gebundeld in de website en app Ongehinderd.nl. Voorall is nu volop bezig om alle informatie compleet te krijgen.

	 

 
Door de bril van de moeders
Op 21 april aanstaande vindt er in theater Vaillant, Hobbemastraat 120, een bijeenkomst plaats over integratie. De bijeenkomst wordt georganiseerd, in opdracht van Platfom31, door stichting Stadsvrouwen. Platform31 wil nadrukkelijk het onderwerp 'integratie' agenderen op gemeentelijk niveau en heeft de stichting Stadsvrouwen gevraagd om hen daarbij te helpen. Deze keer vanuit het perspectief van moeders. Ben je moeder en wil je aanwezig zijn bij de bijeenkomst? Neem dan contact op met: Ergul Kaygun, via 06 - 202 48 373 of stuur een e-mail naar kaygun@hkenp.nl.

	 

 
Boekentip; 'Ik ben ook bijzonder'
Auteur 'Trudy van Harten' schreef een boek voor kinderen van 10 tot 12 jaar. 
'Tessa's zus, Femke, is bijzonder: ze is gehandicapt. Daardoor krijgt Tessa thuis minder aandacht dan Femke. Op school wordt ze soms gepest met haar gehandicapte zus, tot ze een manier vindt om het pesten te stoppen.
Tessa zwemt graag en is dol op dolfijnen. Haar grootste wens is om een keer te zwemmen met dolfijnen. Dankzij haar bijzondere zus lijkt die wens in vervulling te gaan. Daarvoor moet Tessa met haar hele gezin een verre reis maken. Maar misschien is die reis te duur voor Tessa's ouders...'.
Klik hier voor meer informatie
- en 

	
 
Pratenoververlies.nl
Bent u een dierbare verloren en heeft u behoefte om daar met iemand over te praten? Humanitas biedt steun bij het verwerken van rouw en verlies. U kunt zich aanmelden via 06 – 838 101 31, of klik hier voor meer informatie.
 

	 
 
 
Valys instapdagen
Valys is gestart met het organiseren van Instapdagen om u kennis te laten maken met het reizen met de trein. Bij de inschrijving bleek dat er zeer veel animo was voor de Instapdag bij Paleis Het Loo. Daarom starten zij in het voorjaar met meerdere Instapdagen naar Paleis Het Loo. Daarnaast staan ook andere Instapdagen door het hele land op het programma.
 Klik hier voor meer informatie

	 
 

	Voor aan- en afmelding voor deze nieuwsbrief of suggesties of vragen
kunt u mailen naar: nieuwsflits@voorall.nl
 
Colofon
Eindredactie: Secretariaat Voorall, Yvonne Roos
Ontwerp: Matglas, Jan Bakker
 
Contactgegevens Voorall:
Van Diemenstraat 196
2518 VH Den Haag
070 365 52 88
info@voorall.nl
www.voorall.nl
twitter:@voorall
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